

## ВИДЕТЬ МИР СЕРДЦЕМ

### *к 75-летию Тюменской областной организации Всероссийского общества слепых*

*Здоровым быть хотел бы каждый,  
Прожить счастливым долгий век.  
И нелегко, когда однажды  
Теряет зренье человек.  
Все, что казалось прежде легким,  
Утяжеляется втрое.  
Он остается одиноким  
С бедой своей наедине.  
Но есть она - полоска света,  
Надежды тоненькая нить.  
Та, что делами и советом  
Смогла слепых объединить.*

75 лет - это большой путь, историческая дорога, по которой прошли люди и судьбы, оставляя неизгладимый след в памяти поколений, создавая большую историю Тюменской области, России, Всероссийского общества слепых. Отмечая славный юбилей со дня создания Тюменской областной организации ВОС, мы отдаем дань уважения ее богатой истории и достойным традициям.

В суровое военное время 14 августа 1944 года была создана Тюменская область, а уже 14 сентября этого года в Тюмени организуется областной отдел общества слепых - ныне Тюменская областная организация Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых». Первый председатель Рабканов Михаил Владимирович руководил организацией с сентября 1944 по июнь 1946 года.

В результате проводимой работы уже в 1945 году было создано 7 первичных организаций. Для улучшения социальной работы с инвалидами, приобщения их к труду и культуре с 1951 по 1954 годы создается еще 17 первичных организаций ВОС. Практически в каждом районе области работала первичная организация.

В основе становления и развития организации - добросовестный труд нескольких поколений незрячих людей. В нашей памяти навсегда остались председатели Тюменской областной организации ВОС: Бутусов Федор Савельевич, Теффенберг Вадим Петрович; председатели первичных организаций Раенбаков Чалалетдин Шафутдинович, Казанкин Андрей Васильевич, Самойлов Леонид Иванович, Колотов Яков Петрович, Куваев Александр Николаевич, Попов Владимир Иванович, Аникин Виталий Данилович, которые внесли большой вклад в объединение незрячих и совершенствование работы.

Не считаясь с жизненными неурядицами, члены Общества живут полноценной жизнью. Одна из главных задач состоит в приобщении незрячих инвалидов к труду. С этой целью в 1945 году были созданы специализированные учебно-производственные мастерские в городах Тюмени, Тобольске и Ялуторовске. Вначале работники мастерских занимались кустарным трудом, тяжелым и ручным. Инвалиды изготавливали техническую кошму, стригли шерсть, набирали щетки, катали валенки, плели корзины, шили одеяла, сколачивали тарные ящики. Вопрос трудоустройства незрячих к 1970 году был решен полностью. Все желающие были трудоустроены. Предприятия работали в три смены.

Много сил, знаний, энергии отдали становлению и развитию наших предприятий Черных Георгий Осипович, Матушкин Тимофей Алексеевич, Колосницын

Александр Иванович. Перед предприятиями стояла задача всемерного расширения кооперированных связей с государственными заводами, что позволило в дальнейшем укрепить с помощью заводов-заказчиков свою техническую базу. К 1990 году Общество превратилось в крепкую хозяйственную и общественную организацию, обеспечивающую всестороннее развитие своих членов. На Тюменском и Ялуторовском предприятиях работало 506 человек. Расширяются производственные площади на обоих предприятиях, в Тюмени и Ялуторовске на средства ВОС строятся жилые дома для инвалидов по зрению, уделяется большое внимание социально-бытовым вопросам. По инициативе ВОС на территории Тюменского предприятия была открыта библиотека для слепых. В апреле 1995 года город подарил нам помещение для Тюменской областной специальной библиотеки для слепых.

В 90-е кризисные годы значительно сократились объемы работы на наших специализированных предприятиях, в результате шло значительное сокращение и увольнение инвалидов по зрению.

В настоящее время в Тюмени действует только ООО "Тюменское предприятие", в котором работают 42 человека. Предприятие выпускает добротную продукцию: матрацы, одеяла, подушки, постельное белье; туалетную бумагу, картонажные изделия. Предприятие держится на плаву, пытаюсь подстроиться к современным условиям рынка.



На сегодняшний день Тюменская областная организация ВОС объединяет 11 местных организаций, более 2000 членов. Главная ценность организации - люди, цель которых - помочь инвалидам по зрению почувствовать себя «равными среди равных», не уронив чувства собственного достоинства.

Уникальность деятельности областной организации ВОС в том, что накопленным за многие годы работы опытом реабилитационной работы с людьми потерявшими зрение, мы готовы делиться с другими. Преодолев трудности самостоятельно, каждый готов помочь другим. Сплоченный, многочисленный актив местных организаций ВОС на протяжении многих лет преодолевает сложности незрячей жизни, и помогает это сделать другим.

Большое внимание в областной организации уделяется реабилитационной работе, основная цель которой – возвращение инвалиду жизненной самостоятельности и личной независимости, приобщение к общественно полезной трудовой деятельности, создание условий для включения его в социальную среду. Как средство получения первоначальных знаний с тифло – и бытовых приборах для незрячих, о его возможностях в семье, окружающем мире, а также умения пользоваться ими служат кабинеты по социально-бытовой реабилитации. Создано и работает агентство по трудоустройству, которое

содействует своим членам в повышении уровня образования, профориентации, поиске подходящих рабочих мест.

В нашей организации общества слепых много неравнодушных, смелых, творческих людей, легких на подъем. У этих людей хватает мужества не смириться с тяжелым недугом - полной или частичной потерей зрения, а жить интересно и ярко, давая силы и мужество другим. Главное - поверить в себя, тогда нет ничего невозможного.



Творчество наших коллективов художественной самодеятельности известно не только в Тюменской области, но и за ее пределами. Хоровые коллективы «Самоцветы», «Русские напевы», «Надежда», женская вокальная группа «Радуга», танцевальный коллектив «Калейдоскоп», театральная студия «Экспромт» своими выступлениями дарят радость, поднимают настроение,

вселяют уверенность в себе, в завтрашнем дне. А наши музыканты своими выступлениями завораживают.

Это Евгений Бушнев, Оксана Казакова, Петр Фрезе, Татьяна Агеева, дуэт «Рука в руке» в составе Елены Вербовской и Юрия Ческидова, Александр Ермолаев и другие.

Тюменская областная организация и местные организации ВОС активно занимаются привлечением инвалидов по зрению к занятиям различными видами спорта. В настоящее время в Тюменской области среди незрячих культивируются следующие виды спорта: лыжные гонки, биатлон, мини-футбол, плавание, легкая атлетика, шахматы и шашки. Осваивается Паралимпийский вид спорта голбол и новый игровой вид спорта – специализированный настольный теннис.

Наши незрячие спортсмены под руководством заслуженного работника физической культуры Российской Федерации, заслуженного тренера России Вячеслава Голдинова достойно представляют Тюменскую область. Наши спортсмены входят в состав сборной команды России и завоевали мировую известность. Это Любовь Васильева, Николай Полухин, Елена Ремезова, Станислав Чохлаев, Юлия Будалева.

Мы гордимся нашими земляками-паралимпийцами. Это яркий пример социализации людей с ограниченными возможностями в общество.

В современных условиях государство огромное внимание уделяет социально-ориентированным некоммерческим организациям. И это правильно. Сегодня организация является партнерами органов власти в формировании социальной политики региона и реализации социально-значимых программ, участвует в формировании доступной среды, обеспечении техническими средствами реабилитации. Тюменская областная организация ВОС вошла в федеральный реестр некоммерческих организаций, оказывающих общественно-полезные услуги.

75 лет – солидный возраст для общественной организации. Все эти годы Тюменская областная организация ВОС служит своим благородным целям, чтит свои традиции, и продолжает вершить свою историю.

**Галина Тунгусова -  
Председатель Тюменской областной  
организации Общероссийской  
общественной организации  
инвалидов «Всероссийское ордена  
Трудового Красного Знамени  
общество слепых»**